
SEV Hlídka – programy pro MŠ a 1. třídu ZŠ 

Den v králičím kožíšku                  
V rámci programu se děti promění v malé králíčky a vyzkouší si, co všechno musí králíček během dne 
stihnout a na co si musí dát pozor. Naučí se shánět si potravu, a také pomohou malému zajíčkovi. 
Naučí se, jak se od sebe vzhledem a způsobem života liší zajíc a králík. Program probíhá na zahradě v 
kontaktu s našimi živými králíčky. 

Oříšky veverky Zrzečky                            
Pomůžeme veverce najít oříšky, kterési nasbírala do zásoby? Spolu s námi po nich budou pátrati další 
lesní zvířátka, která mají plné tlapky práce s přípravami na zimu. 

Ťuk ťuk, kdo tu bydlí?                  
Víte, koho můžete najít pod stromem, ve stromě nebo na stromě? Pojďte vypátrat a najít zvířata a 
rostliny, které tu bydlí. Ukážeme si, jak vypadají jejich domečky, které si tvoří a taky, jaký strom a 
proč, zvířátkům vyhovuje. Zjistíme, proč jsou stromy důležité a v čem lidem pomáhají. Program je 
plný pohybových a tvořivých aktivit. 
Program je vhodný pro děti od 4 let. 

Program navazuje na výstavu "LESEM" pořádanou hradem Špilberk. 
 
Podzimní barvičky skřítka Javorníčka                           
Společně s dětmi si uvědomíme, jaké změny v přírodě na podzim nastávají, jak se mění počasí, proč 
se tomu tak děje a jak se stromy připravují na blížící se zimu. Děti se také naučí rozpoznávat některé 
stromy podle listů i plodů a pomohou skřítkovi převléknout javory do podzimního kabátku. 

 Vánoce očima dětí                  
Vyzkoušíme si vánoční zvyky a tradice, které o Vánocích a v předvánoční době dodržovaly naše 
prababičky a užĳeme si adventní čas v klidu a pohodě.  

Jak zvířátka přečkala zimu                
Prožĳeme společně příběh malého zajíčka, hledajícího v zimní přírodě cestu zpátky k mamince. Na 
svém putování se setká s nepřáteli, ale i s kamarády, kteří mu pomohou vyznat se ve stopách a 
dalších znameních, která po sobě zvířátka zanechala. Na památku si děti odnesou vlastnoručně 
vyrobené Stopáře a zkusí si odlít stopu. 

Příběhy z krmítka            
Kteří ptáčci v zimě přilétají na krmítko a kteří ne? A proč? Kam a jak máme krmítko umístit a co na něj 
dávat? To si společně ukážeme ve výukovém programu Příběhy z krmítka. Také si zahrajeme různé 
ptačí pohybové hry. Zkusíme, jak to mají těžké v zimě vodní ptáci. Ukážeme si, jak se liší potrava 
ptáčků podle jejich tvaru zobáčků a na závěr jim něco do zobáčků připravíme. 

Pojďte s námi za vodou                         
Vítejte ve světě lesních studánek a seznamte se s vlastnostmi a krásou čisté vody. Čeká nás spousta 
pokusů a her s vodou i poučení o jejím významu. Naučíme se vážit si vody, šetřit ji a chránit. 

Kouzelná semínka skřítka Kořínka           
Pojďte s námi se skřítkem Kořínkem za kouzelnými semínky, vyzkoušíme si, jak to, že některá umí 
létat a jiná třeba plavat, jak se dodávají do půdy a co se s nimi potom děje. Zkusíme, jak pomoci 
semínkům najít svoje nové místo k životu. Zjistíme, čím se od sebe semínka liší. Také si z nich 
vyrobíme zdravou dobrotu a ukážeme si, kde se se semínky můžeme potkat. 



Otloukej se, píšťaličko                          
V programu zjistíme, jaké zvyky a tradice se vážou k Velikonocům a celému předjarnímu období. 
Projdeme spolu od Masopustu postní dobou a Pašĳovým týdnem až do Velikonoc. Dozvíme se, proč 
se některé dny jmenují jinak, jaké zvyky jsou s nimi spojeny, co v této době lidé jedli a mnohé zvyky si 
vyzkoušíme na vlastní kůži. 

Jarní probouzení                               
Seznámíme se s jarními květinkami, mláďátky a změnami v přírodě vůbec. Co všechno se v přírodě 
během jara děje si ukážeme a vyzkoušíme v našem výukovém programu. 

Ptáci s baťůžkem                         
V úvodu se děti seznámí s našimi nejznámějšími ptáčky a dozví se, jak je to s nimi v zimním období a 
proč létají až do Afriky. Program umožní dětem stát se na chvíli některým z našich migrujících ptáků. 
Bude na ně čekat strastiplná a dlouhá cesta za moře a zase zpět. Cestou budou zdolávat spoustu 
nástrah vytvořených přírodou a člověkem. Po návratu zpět domů budou čekat naše děti (ptáčky) 
příjemné povinnosti, jako je hledání správného místa na vytvoření hnízda. Až se všichni v pořádku 
vrátí, tak si radostí i zaklapou. Program je téměř celý ve venkovním prostředí. 

Jak žížala stonala                                  
Zatímco se s dětmi pokusíme vyléčit nemocnou žížalu Žofinku, získáme základní poznatky o půdě, 
jejím složení, přírodních a umělých hnojivech. Seznámíme se s vybranými půdními živočichy a 
vybarvíme si obrázek barevnými hlinkami. 

Dobrodružství na louce                      
Pojďme spolu prožít dobrodružství lučních zvířátek: ještěrky, pavoučka, berušky a dalších! Pojďme se 
také seznámit s květinami a vyzkoušet si, jaké nástrahy, ale i radosti mohou čekat na obyvatele louky 
ve dne i v noci. 

Všudybyl ve světe odpadků              
V pohádkovém příběhu se s dětmi a skřítkem Všudybylem ocitneme ve světě odpadků, ukážeme si, 
jak je třídit a jak to udělat, aby jich bylo méně. Taky si vyzkoušíme, jak mohou dostat věci nebo jejich 
obaly další možnost využití. Všudybyl nemá rád plýtvání a tak poradí dětem, co dělat s potravinami, 
aby déle vydržely a jak jimi neplýtvat. 

Co vyprávěl starý sumec                  
Starý sumec žĳe ve vodě už dlouho, hodně toho pamatuje a ví. Pojďme si poslechnout jeho příběh. 
Zahrajeme si na kapky vody, proplujeme s nimi od studánky až k moři, do mraků a zpět na zem. 
Vyzkoušíme si, jak se vzniká déšť, vytvoříme koloběh vody a ukážeme si, kdo ve vodě žĳe. 

Včelohrátky                           
Včelka Zuzka zavede děti do úlu a udělá z nich svoje včelí kamarády. Vyzkouší si sbírání pylových 
zrnek, zatančí si včelí taneček a zbaví se nezvaných návštěvníků úlu. Závěrečná ochutnávka medů 
určitě bude sladkou tečkou. 

Hmyzí hemžení                            
Spolu s larvičkou Lucinkou se ponoříme do říše malých nohatých tvorečků. Zjistíme, jaký je rozdíl mezi 
hmyzem, pavoukem, nebo třeba rakem. Kontakt s živým hmyzem (jen pro dobrovolníky) a informace 
pravidelně střídají hry s hmyzí tematikou. Na závěr si sami zkusíme nějaké malé nohaté tvorečky 
nachytat. 

 
 



Den v králičím kožíšku                  
V rámci programu se děti promění v malé králíčky a vyzkouší si, co všechno musí králíček během dne 
stihnout a na co si musí dát pozor. Naučí se shánět si potravu, a také pomohou malému zajíčkovi. 
Naučí se, jak se od sebe vzhledem a způsobem života liší zajíc a králík. Program probíhá na zahradě v 
kontaktu s našimi živými králíčky. 

Kanisterapie s Bublinkou              
Děti si v programu vyzkouší "léčbu psem" s naší cvičenou kólií Bublinkou. Kanisterapie je zaměřená na 
setkání a fyzický kontakt se psem a obsahuje jak aktivizační, tak i zklidňující prvky. 
Programu se může zúčastnit skupina o maximálním počtu 20 dětí. Pokud je vás více, lze pro zbytek 
dětí objednat zároveň jiný program. 

Zvířátka na Hlídce                  
Děti se kontaktní formou seznámí se zvířaty chovanými na Hlídce, od roztomilých králíčků až po 
exotický hmyz. O každém druhu se dozví základní informace a zajímavosti z jejich života, naučí se je 
správně držet a starat se o ně. Program je zaměřen na fyzický kontakt se zvířaty a budování vztahu k 
nim. 

Výukové programy pro 2. – 5. třídu ZŠ 

 Vzduch kolem nás                     

Vzduch není vidět, slyšet, nemůžeme si na něj sáhnout. Přesto ho můžeme důkladně prozkoumat 
prostřednictvím mnoha zajímavých pokusů. Zahrajme si společně na badatele a poučme se o 
vlastnostech a významu vzduchu.  

Podzimní stromohraní                            

Seznámíme se se změnami v podzimní přírodě, ať už jde o počasí, přípravy zvířat na zimu, nebo děje, 
probíhající u rostlin. Zvláštní pozornost budeme věnovat stromům. Běžné druhy se naučíme poznávat 
v přírodě i podle vlastnoručně vyrobeného Listáře, seznámíme se s významem stromů pro člověka i 
ostatní živočichy a zahrajeme si na alchymisty, zkoumající přírodní barviva. 

Zdraví z přírody                             

Vyzkoušíme si práci babky kořenářky, seznámíme se se sběrem a přípravou léčivých rostlin, 
posoudíme byliny podle účinků, chuti i vůně a namícháme vlastní čajovou směs. Připomeneme si 
i další zásady zdravého životního stylu. 

Vánoce našich prababiček                     

 Vánoce jsou čas radosti a setkávání s blízkými lidmi. Přĳďte si s námi prožít krásnou atmosféru zvyků 
a tradic adventního a vánočního období. Vymaníme se z moderního předvánočního shonu a 
připomeneme si, jak tento čas prožívali naši předkové. 

Zimní ptačí svět                         

Staneme se návštěvníky zimního ptačího světa. Seznámíme se s ptáky, kteří u nás přezimují, a 
vysvětlíme si, proč jiné druhy u nás po celý rok nezůstávají. Ukážeme si, čím se přezimující ptáci v 
těžkém zimním období živí a společně jim vyrobíme něco do zobáčků. 

Zimní stopování                                    



V oblíbeném programu se ocitneme se uprostřed zimní přírody, zahrajeme si na stopaře a zkusíme 
společně přečíst příběh, zapsaný na zasněžené pláni. Vysvětlíme si problematiku zimního spánku a 
formou her si ukážeme, jak je pro zvířata obtížné zimu přečkat. Naučíme se odlévat stopy a pomocí 
tiskátek si vyrobíme Stopář. 

Za poklady do podzemí                       

Program je zaměřen na tajemný svět pod zemí s větším důrazem na neživou přírodu. Vysvětlíme si, 
jak vznikaly hory a jeskyně, seznámíme se se sbírkou hornin a minerálů a naučíme se je rozlišovat 
nejen podle vzhledu, ale i podle tvrdosti a složení. Nezapomeneme ani na tvory, kteří v těchto 
zvláštních a výjimečných podmínkách našli svůj domov. 

Co všechno umí voda                          

Spousta aktivit a pokusů nám přiblíží vlastnosti vody z fyzikálního a chemického hlediska, budeme 
obdivovat krásu čisté vody a povíme si, jak ji chránit. Zamyslíme se, jaké výhody má voda z kohoutku 
a jaké balená v lahvích. 

Tajemství semínek                                

Semínka mají podivuhodné schopnosti. Ukážeme si, jak se šíří semínka v přírodě, jak jsou k tomu 
skvěle přizpůsobená a jak ze semínka vyroste celá rostlina. Také si ze semínek vyrobíme zdravou 
dobrotu a povíme si, jak je používáme v kuchyni či v domácnosti.  Vyzkoušíme si, jak velkou mají sílu, 
dozvíme se, jak semínka vznikají, šíří se a co se s nimi v půdě děje. Zasejeme si vlastní semínka. 

Zvířátkové pokusy                           

Proč se vodoměrka nepotopí? Jak dělá prskavec své výbuchy? Které ovoce nejlépe hoří? Navštívíme 
svět přírody a podíváme se, jak fungují zvířecí "superhrdinové". Ukážeme dětem, že zábava a bádání 
nejsou jen pro odborníky v laboratořích, ale že vědcem se na chvilku může stát každý z nás.  

Jaro a tradice                            
Přĳměte pozvání k nahlédnutí pod pomyslnou pokličku tradic, zvyků a obyčejů, odehrávajících se v 
jednom z nejhezčích ročních období. Projdeme spolu od Masopustu postní dobou a Pašĳovým 
týdnem až do Velikonoc. Dozvíme se, proč se některé dny jmenují jinak, jaké zvyky jsou s nimi 
spojeny, co v této době lidé jedli a mnohé zvyky si vyzkoušíte na vlastní kůži 

Ptáci s baťůžkem                         
Program seznámí děti s našimi nejznámějšími ptačími migranty. Děti se dozví, proč vlastně ptáci létají 
až do Afriky a seznámí se s našimi nejznámějšími druhy ptáků. Na chvíli vyměníme lidský život za ten 
čapí a vlaštovčí a vyzkoušíme si migraci se zdoláváním nástrah vytvořených přírodou i člověkem na 
vlastní kůži. Když se nám podaří dlouhou cestu zdolat, už nás budou čekat jen příjemné ptačí 
povinnosti. Na závěr si vytvoříme vlastní hnízdo a na ptačí obyvatele parku Špilberk se půjdeme 
podívat jako praví ornitologové. Program je téměř celý venkovní. 

Les, včera a dnes                          
Jaký je rozdíl mezi přírodním a člověkem vysazeným lesem? Jaký les by rostl na místě Brna, kdyby tu 
nestálo město? K čemu je nám vlastně les dobrý? Pomocí praktických úkolů a pohybových aktivit 
budou žáci hledat odpovědi na tyto a podobné otázky ohledně lesa. Program je celý venkovní a v jeho 
průběhu žáci postupně získávají dřevěné korálky jako odměnu za splněné aktivity. 

Program navazuje na výstavu "LESEM" pořádanou hradem Špilberk. 



Ptačí svět kolem nás                   
Ponoříme se na chvíli do říše ptactva. Seznámíme se s nejznámějšími druhy ptáků, a to nejen podle 
morfologie, ale i podle zpěvu. Ukážeme si, jaká nebezpečí na ně číhají a jak je můžeme před nimi 
chránit. Na závěr nás bude čekat ornitologická vycházka do parku Špilberk, kde si ptáky prohlédneme 
v jejich přirozeném prostředí. 

Svět pod nohama                       
Děti získají formou povídání, her a pokusů základní poznatky o půdě, jejím složení a o tom, co půdu 
ohrožuje. Čeká nás pozorování půdních bezobratlých a určování podle jednoduchého klíče. Společně 
si vyzkoušíme i malování hlinkami. 

Krajina pro vodu                         
V tomto programu se budeme o vodu zajímat spíše z pohledu ekologie. Poznáme význam vody pro 
krajinu, její podoby a různé vodní biotopy. Vyzkoušíme si, jak probíhá koloběh vody v přírodě, jak se 
voda sama čistí a kde se bere podzemní voda. 

Medové království                    

Vydejme se na virtuální návštěvu včelího úlu a seznamme se podrobněji s jeho obyvateli i řádem, 
který v něm panuje. Prostřednictvím hravých aktivit si vyzkoušíme práci včel a seznámíme se s jejich 
vývojem a významem. Obeznámíme se také se základní stavbou těla hmyzu. Program využívá 
interaktivní tabule, fotografií a modelu včelího úlu. 

Hmyzí hemžení                               
Skrze zábavné hry a kontakt s živými bezobratlými (jen pro dobrovolníky) se ponoříme do říše hmyzu 
a dalších členovců. Děti se naučí rozdíly mezi hmyzem, pavoukovci a korýši, zjistí základní 
charakteristiku jednotlivých skupin a zajímavosti o nich. Na závěr si děti v terénu samy nachytají 
drobné členovce. Závěrečná odlovová část je závislá na dobrém počasí. 

Letem živým světem                     

Pojďme si zahrát na objevitele. Rozdělíme se na několik týmů, obstaráme si potřebné vybavení a 
během jednoho dopoledne uspořádáme dobrodružnou expedici „prstem po mapě“. Seznámíme se s 
podmínkami a životem v poušti, deštném lese, polárních pustinách i ostatních ekosystémech celého 
světa a dozvíme se, jak člověk prostředí změnil ke svému užitku. Odměnou za překonávání obtíží 
cesty a plnění objevitelských úkolů nám budou typické zemědělské produkty příslušných oblastí. 

Kanisterapie s Bublinkou               
Děti si v programu vyzkouší "léčbu psem" s naší cvičenou kólií Bublinkou. Kanisterapie je zaměřená 
na setkání a fyzický kontakt se psem a obsahuje jak aktivizační, tak i zklidňující prvky. Během 
programu využíváme i Karet ctností. 

Musíme se bát?                 
Jsou zvířata nebezpečná?  Máme se při procházce bát vlků a medvědů? Vysaje nám pijavice krev? Co 
dělat, když potkáme divoké prase? V tomto programu se zaměříme na mýty a pověry ohledně 
nebezpečných zvířat a zjistíme, jak je to s nimi doopravdy. To vše interaktivní formou, pomocí 
různých her i kontaktem se skutečnými zvířaty. 

Zvířátka na Hlídce                 
Žáci se kontaktní formou seznámí se zvířaty chovanými na Hlídce, od roztomilých králíčků až po 
exotický hmyz. O každém druhu se dozví základní informace a zajímavosti z jejich života, naučí se je 



správně držet a starat se o ně. Program je zaměřen na fyzický kontakt se zvířaty a budování vztahu k 
nim. 

Výukové programy pro 6.- 9. třídu ZŠ 

Ptačí svět kolem nás                   

Provázejí nás na každém kroku, bez nich by to nešlo a přesto jich stále ubývá – řeč je o ptácích. 
Naučme se rozhlížet kolem sebe a vnímat jejich svět, udělejme něco proto, aby člověk nebyl ten, 
který má největší podíl na jejich úbytku. Získáme spoustu informací o zajímavém životě našich ptáků 
a naučíme se jim pomáhat. Poznáme krásnou přírodu parku Špilberk i s jejími ptačími obyvateli. 

Les, včera a dnes                         

Jaký je rozdíl mezi přírodním a člověkem vysazeným lesem? Jaký les by rostl na místě Brna, kdyby tu 
nestálo město? K čemu je nám vlastně les dobrý? Pomocí praktických úkolů a pohybových aktivit 
budou žáci hledat odpovědi na tyto a podobné otázky ohledně lesa. Program je celý venkovní a v jeho 
průběhu žáci postupně získávají dřevěné korálky jako odměnu za splněné aktivity. 

Program navazuje na výstavu "LESEM" pořádanou hradem Špilberk. 

Hmyzí hemžení                               

Skrze zábavné hry a kontakt s živými bezobratlými (jen pro dobrovolníky) se ponoříme do říše hmyzu 
a dalších členovců. Děti se naučí rozdíly mezi hmyzem, pavoukovci a korýši, zjistí základní 
charakteristiku jednotlivých skupin a zajímavosti o nich. Na závěr si děti v terénu samy nachytají 
drobné členovce. Závěrečná odlovová část je závislá na dobrém počasí. 

Kanisterapie s Bublinkou              
Děti si v programu vyzkouší "léčbu psem" s naší cvičenou kolií Bublinkou. Kanisterapie je zaměřená 
na setkání a fyzický kontakt se psem a obsahuje jak aktivizační, tak i zklidňující prvky. Během 
programu využíváme i Karet ctností. 

Musíme se bát?                 
Jsou zvířata nebezpečná?  Máme se při procházce bát vlků a medvědů? Vysaje nám pijavice krev? Co 
dělat, když potkáme divoké prase? V tomto programu se zaměříme na mýty a pověry ohledně 
nebezpečných zvířat a zjistíme, jak je to s nimi doopravdy. To vše interaktivní formou, pomocí 
různých her i kontaktem se skutečnými zvířaty. 

Zvířátka na Hlídce                

Žáci se kontaktní formou seznámí se zvířaty chovanými na Hlídce, od roztomilých králíčků až po 
exotický hmyz. O každém druhu se dozví základní informace a zajímavosti z jejich života, naučí se je 
správně držet a starat se o ně. Program je zaměřen na fyzický kontakt se zvířaty a budování vztahu k 
nim. 

 

 

 

 

 



Seznam kroužků SEV Hlídka  

Nejmenší děti s rodiči:  

• Jóga hrátky s batolátky – pohybově relaxační 

• Play Smart – hravá angličtina I. a II. 

• Myšky – pohybově tvořivý  

• Batolení – pro miminka od půl roku s rodičem  

• Tančíme spolu – taneční  

• Ťapkáníčko – pohybový, taneční I. a II. 

•  Ježečci a Koťátka – pohybové  

• Na návštěvě u zvířátek I. a II.  – chovatelský  

• Žabičky – pohybový pro děti s rodiči  

• Little stars – hravá angličtina 

• Koťátka – hravě přírodovědný   

Předškolní děti bez rodičů: 

• Veverčata – přírodovědný  

• Želvičky – chovatelský  

• Baby dancers – taneční 

• Jogový klubílk – pohybově relaxační 

Pro školáky: 

• Rorýsi – cestovatelský kroužek   

• Pokustón – svět vědy a chemie  

• Lišáček – přírodovědný 

• Ještěrky – chovatelský  

• Scarabeus – entomologický   

• Keramika – cestovatelský kroužek  

• Gepardi – přírodovědně pohybový  

 


